
 Dieser Text wurde elektronisch übermittelt. Abweichungen vom Original sind möglich. 

1130/J XXV. GP 

Eingelangt am 26.03.2014 
Dieser Text wurde elektronisch übermittelt. Abweichungen vom Original sind möglich. 

ANFRAGE 

des Abgeordneten Josef A. Riemer 
und weiterer Abgeordneter  
 
an den Bundesminister für Gesundheit 
 
betreffend Export von Lebendtieren in die Volksrepublik China 
 
Der Außenhandel stellt für die österreichische Volkswirtschaft eine wesentliche Kom-
ponente dar. China weist seit Jahren in vielen Branchen ein sehr großes Wirt-
schaftswachstum auf und konnte sich am Welthandel etablieren. Für Österreich stellt 
die chinesische Volksrepublik seit Jahren ein wichtiger Außenhandelspartner dar, der 
viele Arbeitsplätze im Inland schafft. 
Bis 2020 soll sich der chinesische Fleischkonsum um 35% erhöhen, so eine Analyse 
des größten chinesischen Lebensmittelkonzerns, der China National Cereals, Oils 
and Foodstuff Corporation (COFCO). Triebfedern sind der sukzessive Verstädte-
rungsprozess, die allgemein steigenden Einkommen und die damit einhergehenden 
sich wandelnden Ernährungsgewohnheiten. Mit steigenden Einkommen wird höher-
wertige Ware gekauft. Speziell Rindfleisch wird beliebter. Insgesamt hält der Ausbau 
der lokalen Produktion nicht mit der steigenden Nachfrage Schritt. 
In Zukunft soll vor allem der Anteil von Rindfleisch am Pro-Kopf-Verbrauch an Ge-
wicht gewinnen. Die chinesische Regierung hat daher den "National Beef and 
Sheepmeat Production and Development Plan" vorgelegt, der Nachfrage und Ange-
bot nach rotem Fleisch bis 2020 besser in Einklang bringen soll. Laut Plan sollen bis 
2020 etwa 1,7 Mrd. Renminbi Yuan in die Entwicklung der Branche fließen. 
 
In diesem Zusammenhang richten die unterfertigten Abgeordneten an den Bundes-
minister für Gesundheit folgende 
 

Anfrage 
 

1. Gibt es Aufzeichnungen, wieviel Tonnen Lebensmittel von Österreich in die 
Volksrepublik China exportiert werden? Bitte um Aufstellung der Jahre 2005 
bis 2013! 
 

2. Gibt es Aufzeichnungen, wie viele Lebendtiere von Österreich in die Volksre-
publik China exportiert werden? Bitte um Aufstellung der Jahre 2005 bis 2013! 
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3. Gibt es Aufzeichnungen, wie viele Rinder von Österreich in die Volksrepublik 

China exportiert werden? Bitte um Aufstellung der Jahre 2005 bis 2013! 
 

4. Gibt es Aufzeichnungen, wie viele Schweine von Österreich in die Volksrepub-
lik China exportiert werden? Bitte um Aufstellung der Jahre 2005 bis 2013! 
 

5. Werden seitens Ihres Ressorts Exporte von Lebendtiere in die Volksrepublik 
China gefördert? Falls ja, bitte um Aufstellung der Beträge für die Jahre 2005 
bis 2013! Falls nein, wieso nicht? 
 

6. Werden seitens Ihres Ressorts Exporte von Rindern in die Volksrepublik Chi-
na gefördert? Falls ja, bitte um Aufstellung der Beträge für die Jahre 2005 bis 
2013! Falls nein, wieso nicht? 
 

7. Werden seitens Ihres Ressorts Exporte von Schweinen in die Volksrepublik 
China gefördert? Falls ja, bitte um Aufstellung der Beträge für die Jahre 2005 
bis 2013! Falls nein, wieso nicht? 
 

8. Gibt es seitens der Europäischen Union Förderungen, die den Export von Le-
bendtieren in die Volksrepublik China unterstützen? Falls ja, bitte um Aufstel-
lung der Beträge für die Jahre 2005 bis 2013! Falls nein, wieso nicht? 
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